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DEBRECZEN
A DEBR1CZINI IS VIDÉKI FÜGGKTLENSEGI PART KÖZLÖNYE.
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Wfd^ttnok alku snermt jutányos áron vetetnek fel. Bélyo díj mm 

den külön beigtataaért 30 kr.

„Báró Fejérváry-laktanya“.
Debreczen, 18Ö8. Julius 16.

A Debreczenben állomásozó 2. sz. 
m. kir. honvédhuszárezred parancsnok- 
sága mint egyik laptársunk írja, átirt a 
városi tanácshoz (hogy melyikhez, nem 
tudjuk, mert az említett lapban Nagy­
várad van említve,) s kéri, hogy a most 
épülő uj honvéd huszár laktanyát «Báró 
Fejérváry-laktanya»-nak nevezzék el. A 
kérelmet a városi tanács, — mint ugyan­
csak említett laptársunk Írja, teljesíteni 
fogja.

Ismételjük, nem tudjuk, Debreczen- 
ről van-e hát tulajdonképen szó, vagy 
Nagyváradról s a hitelessége után e pil­
lanatban, mikor még a városi hivatalok 
zárva vannak, tájékozást szerezni képe­
sek nem vagyunk, azonban foglalkoz­
nunk kell a kérdéssel még akkor is, ha 
csakugyan Nagyváradra vonatkozik a 
hir és pedig nemcsak azért, mert a deb- 
reczeni honvédliuszár ezred volna az a 
testület, amelynek tagjai között ez az 
eszme megszületett, hanem általános 
szempontból azért, mert ilyen eszme 
egyáltalán megszülethetett bárkinek is 
as agyában.

Arról, hogy a debreczeni Pavillon 
laktanyának alapkövét Kossuth Lajos 
tette le és most közös gyalogság tartja 
benne béke-szallását, immár nem is be­
szélünk, annyira beleillik a mai gondol­
kozásmód keretébe, hanem ez a gondo

lat, hogy egy magyar honvédhuszár lak­
tanyát báró Fejérváry Gézáról akarjanak 
elnevezni, igazán gondolkozóba ejti az 
embert.

Abban a pillanatban, mikor ezt a 
hirt olvastam, mint a villára czikázott 
keresztül agyamon ennek a nemzetnek 
ezeréves, hő*i küzdelmektől ragyogó tör­
ténelme s nem tudtam hirtelenében, 
hogy név ssek-e, vagy bosszankodjam, 
hogy kezdve Árpádon, I. Bélán, Szent 
Lászlón és IV. Bélán az egész Árpádház, 
avagy még Nagy Lajos, Hunyady Janos 
és Hollós Mátyás egytől egyig kisebb 
emberek kell hogy legyenek, — Bocskay. 
Bethlen és Rákóczyról, akik pedig a 
mai magyar honvédségnek valóságos és 
természetes elődei, nem is beszélve — 
mint báró Fejérváry Géza császári és 
királyi táborszernagy, a vitéz Mária 
Terézia rend lovagja, mert hiszen az 
említettem némi-nemü lovagi és katonai 
hírrel biró férfiak egyikének sem láttuk 
még a nevét egyetlenegy honvédliuszár 
laktanya homlokzatán sem?!

Már pedig bizonyára úgy kell lenni, 
— különben nem írná állandóan jól 
értesült laptáisunk, hogy a városi ta­
nács a kérelmet teljesíteni fogja, da­
czára annak, hogy nem is tartozik a 
hatáskörébe.

Ha ezekre gondolok, bosszúság fog 
e! és szégyenpir lepi el arczomal, azon­
ban mégis bennmarad a veríték a pó­
rusai között, mert a humornak jótékony

derűje harmatozás előtt felszántja azo­
kat. Nevezetesen ha jól megtekintem, 
nem is olyan különös dolog ez, ahhoz 
mehet mindössze, mintha abból az 
ezeréves történetből nem az említettek 
neveket, hanem egyebeket, igy pl. ab­
ból a régi időből, mikor Kálmán király 
kimondta, hogy nincsenek boszorkányok, 
—- bizonyos Z v o n i m i r nevű sor­
számra nézve utolsó horvát királyt, va­
lamivel későbbről p-dig azt a bizonyos 
Fridrikel, aki IV. Bélát a tatárdulás után 
kifosztotta, aztán azokat az urakat, a kik 
Ulászlónak ajánlották fel az V. László 
királyi székét ús bele is ültették, pedig 
megkoronázni sum tudták, meg azokat a 
kik 75 ével később Szipolyai Jánossal 
szemben az osztrák főherezvget válasz­
tottak királyiyá.

De még ezek sem hasonlítanak 
annyira a mti eie hoz, mint az azután 
következő nevek, — tökéletesen olyan 
ez a kérés, mintha Básia, Karaffa, meg 
a nagyváradi basák valamelyike volna 
az a szerencsés kiválasztott, a kinek 
nevével a debreczeni 2-ik sz. mr kir. 
honvédhuszárezred fel akarja díszíteni 
laktanyája homlokát az előbb említett 
más kvalitású magyar történelmi alakok 
helyett.

Mindössze az a vigasztaló gon­
dolat, hogy esetleg holnap ilyenkor már 
meg lesz rá a czáfolat.

Krónika.
— A Dobreczen eredeti tárezája. —

Két izomhaton nem volt sserenesém az 
én kedves közönségembe», ebben a nekem 
legkedvesebb rovatban, engedjék tehát neeg, 
bogy arra a két bélre térjek vissza, ne a leg­
utóbbira. Hiszsn olyan egyhangú volt mind 
a három, akar egy szóval is .ifajízhetném 
az egésznek a történetét, hogy esakutyan egy­
máshoz tartoznak, egyszerre illő rólak leszá­
mol nőm g ez a szó : e s a p á s !

Igen, istsniiélettel végződött a múlt hó­
nap, iizzal a három napon át tartott orszá­
gos jégveréssel, amelyhez hasonlót nem igen 
tudnak lelmulatni a köze ebbi idők krónikái. 
Könnyű dolog volna és csábító eszme nagyon, 
hogy elkezdjük most itt a vonal alatt érté­
kéiért irni arról, bogy mi is okozta hát ezt 
az országos esapazt, a Falb kritikus napja-e, 
vagy egyéb termeszed tényező, az azonban 
nagyon meddő dolog volna s az eső után na­
gyon vékony kópenyeg. Igaz ugyan, hogy min­
den szó, amit erre a caapásra vesztegetünk, 
csakugyan nem egyéb, mint eső után köpö­
nyeg, de ki vonna kétségbe, hogy sokszor az 
íz nagyo.í szüksége*, már csak az egészség­
nek az eső utó maradványaitól való megóvása 
szempontjából is. Adlak az újságok ilyet is 
tilget, uh többet is a kelleténél, hogy tehát 
én még mindig toliamra vessem ezt a szo­

morú témát, annsk különös okának kell 
lenni.

S van is, még pedig az, hogy a magyar 
embernek sohasem fognak elegei beszélni ar­
ról, hogv oe elégedjék meg szsal, amit Ind, 
hanem tanuljon tovább s küönösan igyekez­
zék minél több oldalulng kiképezni m-igá1, 
hogv ekként ha egyik részről cetpás éri, 
előv.;he»»e a »maiik eszét, és azzal segítsen 
a bajén. íme, ilt volt most is ez sz országos 
jégverés, Meglátogatta as Isten heszookilensz 
vármegyének a lakosait, kitörölte az idvi fe- 
hórinegyei busa-jegyzést a budapesti gabona- 
tőzsde ispjáról » innak a rengeteg területnek 
önzés lakossága segítség nélkül &H és adó- 
elengedést. aiamizsnát kór a kormánytól, an­
nak pedig pénze niaes ajándékba, leg'« jobb 
munkát adhatna nekik hnziipsrképen, hogy 
aztán maga álljon be közvetítőnek készítmé­
nyeik piaczra bocsátásában e imo nincs em­
ber, aki azokat n munkákat felvállalná, mert 
a földmivelő semmi egvebhez nem ért. Ez a 
mi bajunk, ebből származik minden nyomorú­
ságunk. Büszkék vagyunk halaiig, de m'kor 
.felüti has f*jét a szükség«, akkor aztán nem 
sz -gyedünk rimánkodni, Alamizsnát kérni, de 
szégyellünk dolgozni. — A magyar földműves 
olyan szegény télen, mint a templom egere, 
hanem azért meg nem tanulna semmi újabb 
foglalkozásmódot, hanem elha ászgat, ha van 
a szomszédjában tó vagy folyóvíz, avagy el-

pipázgat, ha még az sínes. Ezelétt sgy pár 
esztendővel móg legs ább a kosarát megfonta 
msgánrk legnagyobbrészt, most, mikor már 
ez is »iparág« s go d van rá, hogy ha készítik 
valahol nagyobb mennyiségben, az el is keljen, 
inkább megveszi ó-i az árut kiéhezi lóién, de 
maga nem dolgozik.

Én azt -tartom, meg kall ezt már egyszer 
magyarázni a mi népünknek, mielőtt vala­
mennyit e hódítanák a külföldi szoctiáhsia 
irgetok beszédei. Hangsúlyozom : a külföldiek, 
meri az a magvar ezuo/.ilista, akinek n-m a 
nemzetköziek, vagy Va.konyl volt a vezére, a 
tanítója, az mind olyan okonan beszél, mint 
S iUgyi József testvér a hódmezővásárhelyi 
főispáni banketen. A magyar szoezialista moz­
galom, ott ahol a külföldiek és Várkonyi rossz- 
nkaraiu bolond gombáival fertőztetvv, nem 
üldözésre, hanem elismerésre és a többi föld­
mi velők részéről követésre méltó. Mit monda­
nak ezek ? Azt, hogy nem lelv-t a föld 
adományából immár megélni, adjanak tehát 
hozzá n népnek más munkát is. Ez persze a 
mai gondolkozása emberek szemében mind­
járt lázadás, pedig íme az ez országos jégve­
rés bárom héttel ezelőtt immoiak «-lmélői­
ben, hanem tényleg is nekik adott igazat : 
aki be nem látta, most nyomorog, ha nem 
ezuczdisla is.

M"g kell tanítani rá a mi népünket, hogy 
a kenyeret noinezak a búza adja, nemcsak
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Schmidt József,

A* Államvasutak gépgyárá é, a <L6,- 
e-vöri vasművek. A Magyar All.mT.su.ak 
féLvárának és a diósgyőri vas- és e.c,*'8T*r- 

magyar királyi pénzügyminisztérium 
késelésébe való SlTételót, Metre Átadását a 
napúkban befejezék. Es alkalommal le tár 
„ellett a fenti két gyárra Tooatkosó pénstárl 
készleteket és kimutatásokat, xAró.iAmadaso- 
kát szeriődésekei, egyezmunyeket, kotteveleket 
áDü'leteket, gópesseti és leltári felszereléseket, 
* diósgyőri gyár vasu.ait es földeit, aszertár- 
.yírtmányokat, anyagkészleteket, könyveket 
stb. a kereskedelmi minisztérium Átadta s a 
pénzügyminisztérium kiküldöttei átvették s 
mindent a legnagyobb rendben találtak.

A magyar vámtarifa.
Budapest, jul. 15.

— A tanácskozás első napja.
Ax uj rároibAza pazarol ékesített nagy 

termében gynit tegnap őxxxe a számos tagból 
álló tanácsk- zmány, a melynek hivatása r- 
íuiesésre juttatni a magyar közvélemény kí­
vánságait szemben a kormány által kidolgo­
zott s közzé is tett Támtarifaral ez kijelölni 
azt az irányt, a melyben közgazdaság! éle­
tünk vezetését kívánatosnak tartja.

A résztvevők sxAma igen nagy, iparosok 
gyárosok kov«r«dnek a gasdákkal. Képviselve 
van a törvényhozás alsóhas» is, bár a kép­
viselő urak egyrészt siet mielőbb kereket ol­
dani. Nekik ez a tárgy nem eleg komoly, nem 
eleg érdekes.

Dániel Ernő báró kereskedelmi mi­
niszter deleiéit 10 órakor nyitotta meg az 
országos gzakertekezletet.

Jelen voltak : Darányi Ignácz főldmivelesi 
miniszter, Wekerle Sándor, Lukacs Uéla, Ka­
rolyi Sándor gróf, Hieromnyi Károly, Hegedűs 
Sándor, Enyedi Lukács. György Endre, De- 
sewlíy Aurél gróf, liedő Albsrt, Gajáry Ö lön, 
Lánczy Leó, Mfinnich Aurél, Hódoisy Imre, 
KomjUhy Béla, Pap Géza, Brazay Kálmán 
Neumann Annin, Miklós Ödön, Emich Gusz­
táv, Nemenyi Ambrus, Kovácsy Sándor, Deutsch 
Izidor, Tbók Endre, Gelieri Mér, Spitzer Ger- 
zson, Fáik Zsigmond lovag, Knhnsr Ágoston, 
Bacher Emil, Mössmer Frigyes, Neuschloss 
Marczel, Förster Aurel, Rubinok Gyula, Ber­
néül István, Liptay lsivan, Földes Béla, Deil 
Jenő. Szavny Gyein, Szemere Attila, Fény­

kuszával aratják, hanem bárddal is faragjak 
és pőrőlylyel kovácsolják. Van vidék, ahol est 
már belátták es ez a Hegyalja. Azt nemcsak 
egy erre szóló csapna érte a fillokszéra puex 
tiltsa folytán, hanem nyögi még ma is, hanem 
azért ehou még sem halnak a lakosok, elmen­
nek meg az ötödik faluból is télre dolgozni 
a sxeroocsi ezukurg/arba, férfiak és nők egy­
aránt, r. azok, akik el nem mehetnek, sem ül­
nek oüh' u téliénél s ha szentimentális akar­
nék lenni, meg arra is hivaikozhitnám, hogy 
ima rajtuk n beteljesedett : segíts magadon, 
az Isién is megsegít : örömmel hallóin, hogy 
a lillokozurt pusztítás folytan 5—6 észtén 
dővel eiclőtt kive-ie.t szőllőt'ke, amelyik t. 
i. a földben maradt (már pedig épen a leg­
szegényebb részé hagyta benne a nepnuk) 
egy két esztendő óta újra hajt ki * nem egy 
szőllóben az uj hajtásról mar szüretelt k is 
Tanuljon ebből az egí-sz migyar nap es igye­
kezzek meghonosítani háza tájékán a házi­
ipar iiiéset, hogy kibírhassa a sors csa­
pásait.

Mert a mai világban az a gondolkozás 
mód, amelyet a magyar nép az elinalt év- 
tiaed -kböi a;hozott, immár nem stgii át a vi­
lágon, sőt mind gyengébbé és gyengébbé teszi 
a lelket a küzdelemre, pedig ópun annak erő­
sítése volna a főczél. Nagy napúk követkéz 
nek reánk, a Budapesten ülésező vámtarifa- 
ankét uj korszakot jelent az ország életében 
vigyázzunk hogy készületlenül ne találjon !

Fejő.

vény Adolf, Steiger Gyula,
Smialoviaky Valér stb. . . „

Az elnöki sséket Dániel báró kereake- 
delmi miaiszter foglalta el, mellette *R Voroa 
László államtitkár, Kilényi Hugó min. taná- 
ezoe, azonkívül jelen volt még a minisztérium 
főbb tisztviselője.

A misinitr kijelenti, hogy aemmt- 
féleképen sem táplál elleniege. érzelmeké 
Auzztriával izemben, nem iz azonozi'ja anagá 
a kidolgozott javazlattal, mely csak egy bi­
zottság munkája. A kormány utasilva volt 
arra, Isogy ezeket a lépeseket megtegye. Azon­
ban nem foglalt állást ebben a kérdésben már 
csak asért sem, mert nem akarta megkötni a 
vélemények szabad nyitván!.Asát.

Utána főikéi E u y ed y Lukács, a de­
cemberben hozott határozati javaslat motora 
s megdicsérve a bemutatott dolgosától elkezdi 
részletezni hézagait és hiányait. Szerinte as 
agrárvámok Ausztriával szemben mit sem 
őrnek, mert onnan nincs behozatalunk s*Am- 
baveheiő mennyiségben. Azt várja az er «kel­
lettől, hogy a jövő vámpolitika alapelveit ósz- 
iseállitani segítsen.

Földes Bela a statisstikai anyag meg­
bízhatóságát vonja kétségbe, utal a tarifa 
ellenmondása.ra. Sészleteeen fejtegeti, mily 
irányban mozog az európai vámtörvénybozáz. 
Megengedi, hogy agrárvámokra szükség lehet. 
Után* körűibe öl egy óráig Lukács Béla, 
majd Hegedne Sándor szól. a ki kívána­
tosnak mondja azt, hogy politikát ne kever­
jenek az eszmecserébe. Sok túlzást lát a be­
mutatott tarifában, özeket javítani keil és le­
het i*.

A tegnapi tanácskozás pozitív eredménye 
hz, hogy csaknem minden felszólaló köteles­
ségének tartotta tiltakozni az eben, mintha a 
tarifa Ausztria ellen irányulna. Nem mondta 
meg aionban azt egyik sem, hogy ha Ausztria 
ellen nem irányul, tulajdonképpen mi ezelja 
van kidolgozásának és mi siettetésének ? Hi­
szen az egészen bizonyos hogy azokkal az 
államokkal szemben, melyekkel szerződéses 
viszonyban állunk, alkalmazásáról éveken át 
szó sem lehet.

Az ellentetek, melyek úgy az agrár, va­
lamint az iparos vámoknál okvetetlen ki fog­
nak f jleni, most még az eléggé vontatott és 
emóciók nélküli tanácskozás folyamán ép nem 
érvényesültek. Ezeknek a nagy nyilvánosság 
sót Ausztria előtt való feszegetése nekünk 
nem is sokat fog beszélni. Ennek irasban, leg­
fittebb bizalmas kisebb értekesleteken volna 
helye.

Sokan osztoznak e nézetben a megje­
lentek közül s mindinkább tért foglil az a 
vélemény, hogy az általánosságban mozgó esz­
mecsere befejezése alán oly határozati javallat 
elfogadása volna a leg jobb, mely szerint a 
részletes tárgyalást egy kiküldendő bizotleág 
folytatná ankét alakjában.

— A tanácskozás második napja. —
A magyar vámtarifa feletti vita ma fo 

kozódott érdeklődé* melleit folytatódott. A 
tárgyalási terem ma is megtelt a meghívot­
takkal, kiknek sorában számos uj, érdekés 
személyiség tűnt fel, Az elnöki széket ma is 
a kereskedelmi miniszter foglalta el, de mel 
lette ismét ott ült Vörös államtitkár, ki 
gyakran jegyugelett az egyes ssónokok felszó­
lalásai alatt.

A vita megkezdése előtt gróf Z só­
én s z k y Róbert azt indítványozta, hogy 

az ankét tagjai, tekintettel tnázoldalu elfog­
laltságukra, írásban adhassák be véleményü­
ket, de a miniszter ezen, az ankét befejezését 
célzó indítványnak egyelőre azzal vette 
élet, hogy holnapig csak még a mostani 
mederben való tanácskozást hozta javas­
latba.

A szónokok sorát ma egy kolozsvári 
szakférfiú, W aisz Mór nyitotta meg, ki a 
kérdőpontoknak megfelelően előterjesztette né­
zeteit. Utána Miklós Ödön szép, formás 
beesődben hangsúlyozta azt, hogy a most ini- 
cziált munka csak akkor nem lesz meddő, ha 
valamennyi gazdasági tényező érdekeit harmo­
nikussá ö«zze tudja egyeztetni az ország ér­
dekeivel. E szempontból tette bírálat tai gyává

a vámjavas'atot s kifejtette a maga vámpoli­
tikai nézeteit.

A kereskedelmi és iparkamarák szem­
pontjából L á n e z y Leo szólt a kertiéihez. 
Figyelemmel hallgatott érveléseivel állást fog­
lalt au agrárius vámokat védőkkel szemben és 
az ipar védelmébe állott.

A mai szónokok kösül asonban legérde­
kesebb volt gr. Károlyi Sándor, ki igen 
érdekesen állította szembe a maga álláspont- 
ját as ipari vámot védőkével nemben. Hang. 
sulyosta, hogy 6 sem cserélné a vámháborut 
Ausstriával, de ha jogos érdekeink nem talál­
nának kellő védelmet, ő a háborútól sem fél 
mert, bár nem barátja ai export-präroiumok-’ 
n k,’esekkel lehetne gazdasági termőkeinknak 
másutt is piaezot találni.

A horvát kamarák képviseletében M i z- 
k o 1 c i y Gyulá pártolta az Írásbeli vélemény- 
adás eisméjet. Utána egy vidéki gazda K m ő dy 
József, hosszan érvelt a közös vámterület 
fenntartása msllatt.

Az agráriusok érdekében harozolt tüze­
sen gróf Dessewffylj Aurél i», ki 
széles alapokon kert« a menőgasdaság védel­
mét u közös vámterületi alapon. Kifejtette, 
hogy sok aggályt táplál ss önálló vám­
területtel nemben, mert az még nincs elő­
készítve.

Vele szemben H i e v o n y in i Károly 
kardoskodott amellett, hogy országunk terme­
lését nem szabad egyoldalúvá tenni. A mező­
gazdaság érdekeinek megyudelmezése mellett 
az országunkban lehetséges iparágak fej telí­
tésének szükségességét matatta ki. A vám­
tarifa javaslattal szemben sok kifogást emelt, 
különösen mellőzendőnek tartotta a pénzügyi 
vámokat, melyek esak a közönség raegterhsl- 
tetését képezik. Hteronymi az önálló vám­
területtől nem riad vissza, ha Ausztriával mái 
alapon nem jöhetnénk megallapodasra.

Holnapra meg vagy 30 szónok van föl- 
jegyezve, de miután valószínű, hogy holnap a 
tárgyalás további módozataira nézve egy 
kompromisszum fog létrejönni, nincs kizárva 
ns sem, hogy az ankét már be is fejező­
dik, ba csak egyelőre is.

Részletes tudósításaink a következő : 
Zselénszky Róbert gróf, tekintettel arra, hogy 

a gazdákat most hazahívja a nyári munka, 
engedjék még, hogy bizonyos határidő alatt 
irasban is benyújthassák az értekezlet tagjai 
véleményüket.

Dániel báró elnök azt ajánlja, hogy mi­
vel még sokan vannak fölirva szólásra, egye­
lőre az eddigi módon folytasrák a tanácsko­
zást s holnap az ülés végén határozzanak s j 
továbbiakra utzv*

Ezxel rátérték a tarifára.
We.sz Mór (Kolozsvár) szerint a tarift- 

x mezőgazdasági, ipari és pénzügyi szeinpon 
nak kell, hogy megfeleljen. A tervezet a leg­
nagyobb dicséretet érdemli. A mezőgazdasági 
vámokat mérsékelni keli, mert különben a fo­
gyasztók érdeke szenved ez alatt. A mi ** 
ipart illeti, hazai iparunknak nincs szüksége 
nagyobb védelemre, mint a milyen védelmet 
eddig az osztrák ipar a németországi ipar 
versenyével sr.emben elvezett. Különben is #« 
iparvállalatok keletkezése csak igen kis részbe 
függ a vámok. ól. A mi a dolog pénzügyi ré­
szét illeti a vámtarifának nem lehet föladata 
az, hogy uj jövedelmet nyisson az államnak, 
rz alatt csak szenvednek a vámtarifához fi 
ződő nagyobb érdekek. A ten ereu szállított 
áruknak való keivexés nagy jelentőséggel bír, 
mar csak azért is, hogy etek az áruk magysr 
kikötőbe teregessenek és tovább szállításuk­
hoz magyar vasutak használtassanak. Ez Alap­
ot vak szerint óhajtja a tarifa átdolgozását é» 
akkor élig fog a tarifa a mai közös tarifáiéi 
különbözni.

Miklós Ödön hangoztatja nagy gazdasági 
ós politikai jelentuséüót annak, hojy Magyar- 
ország ma tényleg gazdasági önrendelkezésé­
nek állapotában v*n. Magának a vámtarifának 
akat jellege jóformán csak az Ausztriában 
besl.ó eshetőségek szempontjából van. A ter­
vezet körül kifejtett munkásságot azonban, 
bármi legyen annak sorsa, meddő munkának 
nem tartja, mert az igen becses, a többi kül-
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államokkal kötendő azeriődések ixempontjából 
De a* antonóm vámtarifa maga csak egy ré- 
izet testi az öesas» közgazdasági faktoroknak. 
*em szabad tehát annak nagyobb jelentőséget 
tnlajdonitani, mint a mennyisei tényleg bir.
De et egyúttal főlhirja aa állami és kormany- 
tati élet igen lényeges faktoraira a figyelmet, 
az egész pénzügyi politikájára, adópolitikájára, 
forgalmi politikájára, bankügyére és nemzet- 
knzi szerződéseken nyugvó külkereskedelmi 
politikájára. A gasdiségi élet öntudatos a t- 
alakitásara százados munkásság szükségét és 
ezert tévés kőlönfele államok gazdasági ere­
jének pusztán a termelési es ipari statisztika 
alapján való összemérése. Magyarország az ő 
sajátos helyzetében nem helyeződhetik más 
álláspontra, mint a jogos önvédelem alapjára 
méltányos alaponl mert ha valakinek, Magyar- 
országnak áll érdekében at, hogy a külön­
böző gazdasági tényezők harmóniáját lehető­
leg megóvja. Az elmúlt évtizedek hosain foko­
zatán minden erőnket a mezőgaidaságbó 
saedtük és es elterelte a figyelmet attól a 
védelemtől, a melyet számára a tör­
vényhozástól joggal követelhettünk volna.
A metőgazdwsági vámokkal nemcsak a tenge­
ren túli verseny ellenében kell védelmet ke­
resnünk, hanem legközelebbi szomszédainknál 
két pontból kell figyelnünk : aa egyik as, hogy 
a termelésnek ve ütik szemben olcsósága őket 
előnyösebb helyzetbe ju1 tatja, másfelől aa ö 
termelésük silánysága a mi jogoa igényeinket 
bénitja meg. Nem kell semmi protekczió a 
mezőgazdasegnál, de meg kell akadályozni 
bizonyos tényezők romboló halasat. Utal arra 
a hatásra, a melyet kedvesőbb konjunktúrák 
a vámokra gyakorolnak és ennek a jövő 
szerződések kötésénél figyelembevételét ajanlja. 
Az okszerű iparfejlesztési politikának létalapja 
abban rejlik : minél több oly iparágnak a 
fejlesztése, a melyek nyers anyagaikat as or­
szág határain belel lelhetik. As ipari szük­
ségletek ellátása ssempoatjáhól sem esakad a 
hasai ipart túlságosan dédelgetni. A mi a 
pénzügyi szempontot illeti, annak előtérbe 
jutásat, különösen közfogyasztás tárgyát képe­
ző ciikkeknél éppen nein helyesli. Ennek a 
közgisdaaégi éleiben csak rombolo hatása le­
het. Egyébiránt Ausztriával szemben több 
aányban alkalmazható volna a pénzügyi vám. 
imáikul, hogy ezt ai elvet megsértenék. A 
föladatot abban látja, oly vámtarifát megszer­
keszteni, a mely a kösgazdasági élet külöm- 
bözö harmóniáján épül föl és a mely meltó- 
eagteljesen megállhat a külállamok bírálatával 
szemben is. VJ03-ig sem vagyunk minden te­
kintetben megkötve a külallamokkal szemben; 
sok tekintetben tényleg gyakorolhatnék önren­
delkezési jogunkat Kívánatos volna, bogy 
minél többen fejezzék ki irasban is vólemé 
nyük“,t és hogy ezek a vélemények egy »*■- 
kebb bizottság által szakek szerint földolgozva 
bwcaáttassenak a nyilvánosság elé. A tarifa 
teteles bírálatába nem is bocsátkozik. A ten­
geren való behozatalt annak érdekében, hogy 
termelő és fogyasztó közt minél szorosabb 
kapcsolatot létesítsünk, a lehető legnagyobb 
pártolásban ussiesitendőnek tartja.

Lánesy Leo; Az ország közgazdasági 
önállóságának esetében szem előtt kell tar­
tani, hogy a közöl vámpolitikában lerakott 
politika helyébe oly politikát léptessünk életbe, 
mely amellett, hogy mezőgazdasági preduk- 
cziónkat továbbra is védelemben részesíti, a* 
ország ipsri törekvéseinek igyekszik rendsze­
reseben, mint mostanáig, érvényt szerezni. 
Eddig jóformán le kellett mondani arról, hogy 
e tarifa megállapitasanál nagyobb szabása 
iparpolitikát lennénk képesek alkalmazni és 
így legföljebb arra ezoritkoztenk, hogy a 
vedvamok dolgában Ausztria részéről támasz­
tott túlzott követeléseket külöu mederbe szo­
rítsuk, A tarifatervezettel foglalkozva, azt 
keresi, megfelel-e ez az ideáljának, tudni­
illik olyun tarifának, melyben ipar ó* mező­
gazdaság helyes védelmet tálul s amelyben 
meg van adva az a határ, a meddig aa egyik 
és a maiik védelem tekintetében el lehet 
menni. Lgy tulélja, hogy a tervezet éppen az 
ellenkezője, mert nem egyéb az, mint a vám- 
háboru fegyvere. Gzélazerüaek találta volna 
oly vámtarifa kidolgozását, mely tekiatet nél­

kül arra, hogy naéa államok miaő következte­
téseket vonnak le belőle, az ország helyesem fel­
ismert szükségéből kifolyólag állapíttatott meg. 
taktikának sem jó, mert man merkt die Ab­
sicht und wird verstummt. Hangoztatja, hogy 
abban a nem kívánatos esetbea ie. a mikor a 
kösös vámterület fent artható nem volna, 
Ausztriával kedvezménye» alapon szerződéses 
viszonyba kell lépni. E tervezet alapján azon­
ban ezt nem érjük el. K tarifa barcsi tarifa, 
a nélkül, hogy volna kivel harczolnunk, aka­
démikus tarifa, mert nem akarjuk senkivel 
ssemben sem alkalmazni, mer» a kivel szem­
ben alkalmazni lehetne, Ausztriával szemben, 
azzal szemben előre kimondtuk, hogy nem 
alkalmazzuk. — Részletesen foglalkozik azzal, 
hogy mennyiben tér el esen tarifa ** ideális 
tarifától. A magas mezőgazdasági védváinok- 
nak nem látja czélját, mert az árakat nem a 
vámok alakítják. K védvámoknalt legföljebb az 
a hatása lehet, hogy a fogyasztó közönségben 
azt a hiedelmet ébressze, hogy ha ezen vamok 
nem állanának fönn, nagyfontosságu élelmi 
ezikkek olesóbbak volnának és ez esak bizo­
nyos társadalmi bajok fokozására vezethetne 
Az iparivámok tekiatetében a tervezel egyrészt 
ellenkezésbe jut az ország ipari törekvéseivel 
és másrészt azokat túlhaladja. Egy részről 
nem nyújt védelmet, más részről túlságos vé­
delmet biztosit, így pl. vámmal kívánja meg­
óvni a külföldi komlót, a sörgyártás e fontos 
tényezőjét. Szóval, az ipari vámok ekintetében 
a tarifa nem üti meg ast a mórtó<et melyet 
alkalmazni kell. Ar. ipari vámoknál arra kell 
tekinteni, hogy mely ipara ak vannak nálunk 
meghonosodva, melyek nincsenek és nem ie 
tehetnek a közel jövőben. A Urvese et ebben 
a kérdésben alapoz átdolgozásnak kall alávetni. 
Perhorreskálja ama pénzügyi vámok fölemelé­
sét, melyeáet tarifajavaslat kon eraplál, annál 
is inkább, mert a kincstár dúsan karpótol at- 
nék a külön vámterület ese-ére az osztrák 
aruk után fizetett vámokból. Oda konkludál, 
hogy nagy hálával fogadj* a tervezete , mint 
becses anyagyüjtemónyt, da rajta számos ja­
vítást óhajt eszközölni. A minimális tarifát 
helytelenek tartaná, mert az esak fölöslegesen 
szaporítaná vamkeselésünk nehézség-i».

Károlyi Sándor gr : Nem érti, hogy miért 
tárgyaljuk most ilyei sürgősen e javaslatot, a 
mikor egyfe ől esak öt év múlva lehet rá szük­
ség, másfelől Ausztriával szemben nem akarjuk 
alkalmazni. De há a kormány természetesen 
nem lehat róla, mert utasította a kepviselő- 
ház. Ö tehat er.t a tarifát komolyan nem veheti 
s nagyon meg is bánna, ha komelyan kellene 
venni. Hangsúlyozta, hogy földmivelő állam 
vagyunk ; minden földmivelő államnak as a 
sorsa, hogy végre ipari ál-ammá alakul át, de 
mi ettől még nagyon távol állunk. Az ipart 
nálunk támogatni kell, de csak a fö dmifelős 
érdekeivel karöltve, semmiképpen yedig ezen 
érdekeknek föláldozásával. Vannak iparágak, 
a melyk földmtv.lessel összefüggésben van­
nak és 6 epen ezekre fekteti a súlyt. Nem 
Intéző iparágakról ne beszéljünk Beszéljünk a 
földművelésről, a földművelés iparágairól es 
azután egyeb még meglevő iparágakról. A 
leghelyesebbnek azt tartaná, ha Ausztriává- 
kedvezménye* szerződést köthetnénk, a mely 
a mi mezőgazdaságunbat és Ausztria iparai 
egyaránt kedvezményes elbánásban részesí­
tené Ha szerződést nem lehetne kötni Annt- 
riuval, akkor — úgy véli, - fönn kellene
tartani a atatuszkvót öt esatendeig, a míg 
szerződéseink a kilállatnokkal lejárnak,— 
es akkor egyezkedjünk úgy a hogy érdekeink 
követelik A* agrárvámokról szólva (Haljuk!) 
megjegyzi, hogy ha Ausztriától külön válva 
is a barmi vamok akkor sem bírnak semmi 
értékkel öt évig. Ezeket a vámokat tehát nem 
látná olyan aktu.bioknak, Kivéve P1 Sl»rb‘J- 
v,l szemben, atnely-yel való szerződésünket 
különben a mai állapot mellett^ís meg lehetne 
saüntetni. De öt esztendő múlva más nemze­
tekkel szemben egyenesen .zük.ó* ven a vá­
mokra, mert olyan nemzetekkel »
melyekkel egyezkedni nem tudunk, védve kell 
lennünk iparunkkal ekemben. Épp így van e. 
az őrlési engedőit re nézve is ez olyan dolog 
a minek a tarifában helyet kellen. találni, 
ennek helye Magyarországon mnc.en, itt az

iparnak ilv nemi védelme nem ssükeégee. Ha 
mi ai öt év alatt vámháborus helyseibe jut­
nánk Ausztriával szemben, akkor adeánk 
ekasportpremiurhokat arra aa öt évre, hogy 
gabonánk, lieztink, kimehes»en oda, ahova 
eddig ki nem mehetett. Nem barátja az ekaa- 
port prémiumoknak, abszurditásnak tekinti 
asokat, de ha más eszköz nincsen még hely­
telen esiközböz is nyúlhatunk ti önvédelem­
ben. Eat jegyezlek meg magukaak as osztrá­
kok, hogy mi vámháboru mellett ie tudnánk 
magunknak piaczot találni, fern kívánja a 
háborút, mert ez egész köigazdasági életünket 
megrázkódtatná és a monarkia jövőjét vssaé- 
lyeatetné, de mivel harezí tarifát tárgyalunk 
foglalkozunk kell ezzvl is. A tervezetről kü­
lönben elismeréisel nyilatkozik de helyesli 
Zselénssky gróf ama* indítványát, hogy a ta­
gok véleményükét írásban is benyújthassak, 
(Helyeslés.)

Miskolety Gyula az eszéki kereskedelmi 
és iparkamara elnöke a horvát-szlavon ka­
marák nevében azt kéri, engedjék meg, hogy 
véleményüket Írásban adhassák be.

Emődy Jónef szerint az a kérdések 
kérdése, hol fogjuk ezentúl elhelyezni mező­
gazdasági termékvinket, marhá-nka-,melyeknek 
eddig Ausztria volt a piaeza. Mondjak, hogy 
Ausztria ezután sem lesz elzárva nyerstnr- 
menyeink előtt. Csakhogy milyen áron ? Bi- 
zonyo», hogy Ausztria megnyitja kapuit *x 
orosz, a román nyerstermónyek élőit is, sőt 
tekintettel Ausztria érzelmeire, 6 a vámhábo- 
rut sem tartja kizártnak.

Öt nem vigaastalja az, hogy várjunk, 
majd kó»őbb élvezzük az önálló vámtarifa ál­
dásait, mert 10 ér alatt a magyar gazda el- 
szegenyedik és as általán-)« pauperisms fölé 
megyünk. Kérdi, megokolt-« nyersterményeink­
nek Ausztriában az orosz nyersterményokben 
versenytársat szerezni. Polemizál Enyedi Ln- 
kácsesal, Fenyvessy Adolffal s azzal végzi be­
szédet, hogy a fogyasztó közönségnek nincs 
oka az agrárvámoktól félni, Magyarországra 
nezve pedig élelföltétel ez. Elvül kell kitűzni, 
hogy önálló vámterület vagy tarifa csak ngy 
lehetséges, ha a magyar mezőgnzdasag érde­
kében oly nagy áldozatokat hoznak, hogy az 
megerősödjék. A védvám nem elég, hanem meg 
kell állapodni az őszinte agrarpaliukaban az 
egész vonalon.

Major Ferenex az ipar gyámolilását sűr­
íti, Az igazi agráriusnak az ipar érdekeit is 
szivén kell viselnie. Az egész társadalomnak, 
minden egyesnek az ipar fölvirágoitatására 
kell vetnie magát, eat követeli földrajzi fek­
vésünk is. A tarifáról nagy elismeréssel szól. 
(Helyeslés.)

Desewffy Aurél gr. Magyarországnak sem 
financiális, sem gazdasági helyzetében^ néni 
látja azokat a garanciákat, melyek az ónálló 
vámterületet jelenleg kívánatossá tennék. Sőt 
aggodalommal latolgatja azt a kérdést, mi lesz 
akkor, ha elveszítjük az osztrák piaczot ? Le- 
g-ünk tisztában azzal, hogyha a kereskedelmi 
et vámszövetséget Ausztriával meg nem köt­
jük vámháboru előtt állunk De szeretné tudni, 
hegy ez ecetben hova menjünk piacot keresni? 
Ö is szeretné maga részéről az önálló vám­
területet, de a mostani konjekturák közt, a 
mostani előkésaültsógben csak aggodalommal 
néz elébe. Arra az esetre, ha a kormány a 
vámszövetséget megújítani nem tudná, keres­
kedelmi szerződéssel próbálhat szerencsét de 
már most az általános vámtarifával való ki- 
rakkolást aggályosnak tartja.

Ei lehet harczi mumasnak való, de nem 
szerencsés dolog. Szólhattunk volna az álta­
lános vámtarifáról akkor, ha a váraszovet.ég 
meghiúsultával kereskedelmi szerződéssel nem 
tudtuk volna biztosítani mezőgazdasági érde­
keinket De nem most. Hangoztatja az agrár­
vámok szükségét és azt mutatja ki, hogy 
búzánkat ez a haroxia. tarifa nem védi meg 
kellőképpen. Beszéde végén ismét visszatér 
arra hogy nagyon fél a vámháborutól «• 
nagyon aggódik, hol találunk piácxot, ha nem
Ausztriában? , .

Hieronymi Károly helyesli a tarifa el­
készítését A tarifa bírálatában, melynek tul- 
xolt vódvámait nem helyesli, azt mondja, hogy 
Magyaroraiagban az élet ma is nehéz, a leg-
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kisebb élvezeti csikkel i» megdrágítja ax 
Ausxtviával való gaxda«ági viszonyunk és ex
a* önálló vámtarifa eseiéu sem javulna, »öt 
roiszabbuina, legalább addig, amig a megráx- 
kódnauu túl nem estünk. A vedvamok meg- 
áliapitaeában elfő sorban arra kell tekin­
tettel lenni, hogy ne nehezítsek meg túlságo­
san a fogyasztók helyzetét. Kz áll a íogyáex- 
tasr* de v»jjon baiznára van-e a védvam * 
termélesnak ? Addig, míg Auixtriaval gazdasági 
siövtitaégbeu voltunt, addig igenis szekseges 
roll gaseasági terményeinknek minél nagyobb 
védvámmal való véde tne. De az önálló vám­
területen mar n* ax okoskodás nem áll, mert 
ez esetben a fölemelt vám a magyar gaboná­
nak semmit sein fog használni. De igenis 
hassiiálüi fog sí, ba a magyar nyerstermé- 
nyekuek minél több fogyasztási pisezot 
találunk. Magyarország legnagyobb érdeke 
ax, hogy jelenlegi egyoldslu gnxda«agi helyzetéből 
kibontakozzék. Iparinunkat kell fejlesztem.
A vám nagyban hozxájárul ebhez, de esik 
azokat a/, iparágakat kell vatmnel terhelni, 
melyekhez meg van a virágzás előföltótele, es 
hiába való erőfeszítést ne Ügyünk ofy ipar 
ágaknak vámmal való terhelésével, melyek vi­
rágzásához nincs meg sem a talaj, sem semmi 
élőföltetet. A tarifát lehal át ked dolgozni, 
mellőzni a fináncx vamok és azoknak uz ipar­
vamoknak a fölemelését, melyek szintén csak 
finánez-vám jellegűek, (Ejeuzos,)

Az elnök must G e I 1 e r i Mórt hívja 
szólásra.

— Helnap ! Holnap ! hangzik mindsn-
felől.

Az elnök ax ülést homapra halasztja.

KÜLFÖLD.
A szerb radikális párt bukása,

Hogy minő okból vette at Milán kiráty a 
szert) »ereg lővevórsegut, — megvilágítják 
ar.t a mostani eseményük teljesen. 
Első sorban arról volt szó, — hogy 
megakasszak nxosat a konspirációkat, melye­
ket a radikálisok szítottak, nehogy a had­
seregbe jussanak. A radikálisok ugyanié titok­
ban az Obieuovich cealad ellen mindenfele 
tervet kovácsolták, hogy uralmát mugdönt- 
heaeék es teljesen megsemmisítsék. Amint 
azt — Sándor k i iá ly most a 
Hzkupstimi feliratára nyilvánosán válaszolta. 
Sándor király azzal vádolja a radikálisokat, 
hogy sok visszaélést követtek el és azt 
ruondla, hogy Kxdikális uiinlsxtariuin Szerbiát 
kormányozni nem fogja. Az utóbbi időben a 
rád káu»ok megkísértenek megnyerni Nataliat 
tervüknek, lmgy segítségével Sándor királyt 
arra lehes.en bírni, hogy Milán kezéből a 
hadsereg vezetését kivegye óx a kormányzás 
a radikálisok kezébe jusson. Sándor király 
azonban meggyőződvén, hogv a radikálisok 
programmja elavult es veszedelmes, megsza­
kított velük minden érintkezést. A radikálisok 
axonbiu nem nyugosznak és valóságos akna­
munkái vegeinek az Obrenovich - dinasztia 
ellen. Rövid idő óla több azoib és német 
nyelven szerkesztett brosüre látott napvilágot, 
melyek a szerbeket egyenesen az Obreuoviehok 
ellen lazítják. Ezeket a broaüröket állítólag 
Zürikben nyomták, pedig kiludtnm, hogy 
ntnbár Münchenen keresztül importálják a* 
állítólagos zürichi nyomdatermékeket, azok 
Újvidéken készíVtek. Sándor király a radiká­
lisuk bukását egyedül a Risztics-pártnak 
köszönhet', amiből nőm is csinál titkot. Gyor- 
gytivics Viadin továbbra is m'mzzterelnük 
marad, ellenben néhány tarezat a liberálisok 
lógnak átveti ni.meg pedig orteHülesnük szerint 
a vallás- e» közoktatásit, a pénzügyit és 
igazságügyit, A bvJügvminiszler Lázánica 
amúgy is a liberális pártlioz tartozik. Ez a 
változás a szknpstina tárgyalásának befejez- 
tevel tét-barom hét múlva fog megtörténni.

Sangtiago kapitulált.
Santiago kapitulált ! Föltétlenül adta meg 

mngtU. A diadalmas ellenség megengedi a le­
győzött kaionákuak, hogy díszben, szabadon 
vonulhassanak ki a meghódolt varosból, aztán 
semleges hajókra szállítja őket és visszaviszi

Spanyolországba, azzal a kikötéssel termésxe- 
teson, hogy ebben a háborúban többé részt 
nem vehetnek.

A spanyolok hősiesen védték Santiagói. 
Annál nagyobb hatása less a meghódolásnak, 
Magyobb hatása lesz talán a békekötésre is. 
Sagasta miniszterelnök akarja a békét, a rs- 
genskirálynö óhajtja, az amerikaiük már ma 
körülbelül egész Kubának arai, fordulatra pe­
dig semmi kilátás. Igaz, a sárgaláz szövetsé­
gesévé szegődött a szerencsétlen spanyol nem­
zetnek, de ha az amerikaiak soraiból el is 
pusitit nehány ezret, n hajók nj erőket ssál- 
litsnak a régiek helyére, »»t a vaspyürüt pe­
dig, melyet az amerikai flotta alkot Kuba kö­
rűi, még akkor sem sikerülne áttörniük, ha 
megvolna a flottájek, — a mi pedig már 
nincs meg.

A bókét tehát meg kell kötni minél előbb 
Hiszen, ha annak föllé elei még oly kemények 
volnának is, keményebbek nem lehetnek, mint 
az a sok csapes, a mely a spanyolokat eddig 
is érte.

Mai a kővetkező újabb eseményeket je­
lentik :

Cap-Haitien, jul. 15. Santiago de Guba 
kapitulneziójat alairták. Az Egyesült-Államok 
elfogadták a spanyolok feltételeit. — A spa­
nyolok katonái diszkéi hagyjak el a varost 
és asormal harasztíjlitják őket Spanyolor­
szágba.

London, jul. 15. A Timesnek jelentik 
New-Yorkból tegnapi kelettel :

Ma este tették meg sz ajánlatot a San­
tiago de Gubában elfogott spanyol csapatok­
nak Spanyolországba való visszaszállítása tár­
gyában. A csapatokat semleges hajón fogják 
szállítani. A tárgyalásokat hír szerint Ausztria 
Magyarország és Franezinorézag képviselői 
vezetik,

London, jalius 15. A lapok hangsúlyoz­
zák, hogy a jelen pillanat kedvező Spanyolor­
szágra nézve, hogy megindítsa a bekőtárgya- 
lasekat.

Boicsevók ki végeztetése.
— Budapesti tudósitónktól. — «

Tegnap még az a bir keringett a fővá­
rosban, hogy Bölcsével nem is végezték ki­
mert a szófiai lapok semmit sem hoztak róla, 
csak a magyar publikum elámitásara röpítet­
ték világgá a hivalos körök, ma azonban vá­
ratlan megerősítési nyert egy magyar szemta­
nunk egyik budapesti barátjához küldött leírá­
sa által, melyet módomban van önőktel kö­
zölni. A levél szó szerint igy szól :

Egy szemtanú elbeszélése.
Philippopolis jul. 16.

A konzulátus utján csak nagy utánjárás­
sal tudtam egy jegyhez jutni, mely Bojesev 
Decsko testőr kapitány, a Kjedelem volt had­
segédének és Novelies rendőrkapitány kivé- 
gaztetúsóhez a belépést megengedje,

A városban amúgy sem tudtak a kivé- 
gtiztotésről, mert az ügyészség, bár már va­
sárnap megkapta az Ítélet végrehajtására vo­
natkozó rendsletet, szigorúan tit&kbán tartotta 
n dolgot és az elitéltek családjával sem kö­
zölte.

Merő véletlenből jutott tudomásomra egy 
előkelő ismerősöm utján, hogy Szimon Anna 
sötét tragédiájának most játszódik le utolsó 
felvonása. A földi ignxsagszolgállatás mogto- 
rolja kút emberi vadállat kegyetlen gyilkos­
ságát.

Vasárnap kapta meg az államögyész a 
rendeled, de a bűnösökkel és családjaikkal 
csak kedden a késő délutáni órákban tudatta, 
hogy készüljenek a ha.álra.

Miután a dolog szigorúan titokban volt 
tartva, semmi sem szivárgott ki felőle.

A fogház egy hátsó kis szűk udvarán 
állították lel egymástól mintegy hat lépésnyirá 
egy-egy bitófái,

Kován küllem aznap reggel. Nagyon iz­
gatott a dolog. Nem voltam arra képes, hogy 
reggelimet eltöiieem.

Elindultam, hogy gyalog megyek el a jó 
távol eső fogházhoz, legalább telik sz idő.

Apró szemű eső szitált sűrűén és égés, 
ellepte as aresnmat. Kellemetlen idő volt.

A fogházba esnk negynehezen jutottam 
be, mert e belépti jegyem tulajdonképpen egy 
levélből állott as államQgyészhez és ezt ,, I 
őrségnek nem mutathattam meg, volt a azonban § 
a bejutásra más eszkösöm.tnely a kelet«n_egy, 1 
szergsin téveszti el hatását.

A baksis minden sebre alkalmas ke- 
oöes és csakhamar az nllamügyés* ele vezet, 
tek, aki aztán egy fegyőrt adott kíséretembe
aki majd Kalauzoljon.

Még egy negyed óra voH hátra a kivé- 
gezteteshez. Az időt a fogház udvarán kellett 
eltöltenem, mert a kisebb hivatalok még zár­
va voltak és az államügyész környezetében 
nem tartózkodhattam, Sokkal inkább tisztában 
voltam azzal, hogy milyen fontos momentum 
ez 6 előttük, semhogy alkalmatlankodhattam
volna.

A fegyeuezek akkor fogtak a mankájok- 
hoz, ami favágásból álló t. Legtöbbje magas 
erős ember és az ember nem igen tenné fel 
róluk, hogy valami szelidebb dolgokért kerül­
tek oda, mert majd valamennyinek szintén 
ijjesztő az arezkifejezése.

Észrevettem, hogy többnyire bagóznak 
is. Nem veszik náluk oly szigorom ezt a ti­
lalmat mint a mi börtöneinkben.

— Monsieur, allons !
A kísérőm szólított meg hibában (ran- 

c ia kiejtéssel. Csak most vettem észre, hogy 
őrmesteri rangot visel.

— Allons.
Hosszú sziikfolyosókon vezetett egy da­

rabig. Jobbról balról mindenütt apró ajtók. 
Élőhalottak kriptái. Az egvik ajtó előtt meg­
állóit és csöndet intve rámutatott a fekete 
táblára mely minden zárka mellett ott 
csüngött.

Czirill belükkel egy név volt rája Írva ;
B 0 J C S E V DECSKO.

Rámnézett, aztán intett, hogy monjünk.
Szűk sáros udvarra évtűnk egy kis vas- 

ajtón keresztül. Köröskörül épületek magái 
sárga falai nyúltak föl ós a szürke páráiéit 
nedves levegőégből nem látszott semmi. Az 
eső elzárt minden kilátást. A négy falon túl 
nem láthatott el a szem.

Mintha kuiiczkaban volnék, úgy éreztem 
magam.

Csak a hóhér volt még ott három legé­
nyével. Egy sarokba húzódtak meg az eifl 
elől es szívták egykedvűen pipáikat. Csönde­
sen, szó né'kül.

A hátam mögött lépéseket hallottam A« 
államügyész jött s kíséretében még ayolezan. — 
Közte három orv ° g. A két elitéit hozzátarto­
zói az egyik emeletről nézték a szomorú 
aktust ó« ezek is csak ketten voltak. Több nem 
jött, mondotta az őrmester.

Nyolca szuronyos bürlönőr sorakozott 
jobbról a fal mellé egymástól 10—12 lépésnyire 
felállított két bitófého«.

Balról az állstnügyész ós kísérete állot­
tak. Előttük két oldalt egy-egy börtö őr stu- 
ronyoe puskával.

Az államügvéiiK odaszólott valamit egy 
thellutte levő őrmesternek, mire kísérőm fel­
szólított, hogy kissé hátráhuzódjunk, mert az 
elítélteket mindjárt elővezetik.

Éppen szembe kerültem a kát akasztó- 
iával, mely mellé ket-ket pribék állott. Szin­
te önkény telenni az a gondolatom támadt, 
hogy a rendezés bármely színpadi rendezőnek 
diceéretare válna.

Egy ajtó nyiilott ax űrök mögött és rajf& 
belépett 4 őr kíséretében a *2 elitéit.

ötánok ogy öreg pópa jött, kezében s 
kereszttel.

A középre vezették az elítélteket. Boj' 
R8#v erős feszes leplekkel haladt. Novelicsen 
meglátszott, hogy az öntudata már talán el 
is hagyta.

A törvényszék jegyzője előlépett es moly 
erős hangon (Feltűnően hasonlít Iíalmáo 
Károly képviselőéhez) felolvasta előttem ért­
hetetlen nyelven a halálos ítéletet.

Ugv néztem, hogy egyik elitéit sem bal­
lot tu. Novelies csak nézte üres merev tekin­
tettel a nagy semmiséget, mennek titkába 
nemsokára behatolhat.
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ajkakkal állottBoje»*» üsezeszoritott 
mereven egyenesen.

A Tin pópa lépett elő mag ira tartott 
kireixttel. Ai állaasügyész kísérete, a bírák 
orYOiok, börtönőrük, hóhérok mind lóTették 
kalapjaikat. Kísérőm engem i« figyelmeztetett, 
h0„T c.elekedjem hasonlóan.

Novellas is mintegy öeitönsierüleg kspta 
fejerői a daróezsapkaját. Bölcsével megszó- 

1,tóttá a« egyik őr és akkor 6 is levette a 
rabsapkát.Csönd*» éneklő hangon mondott egy ro- 
vid imát a pópa.

Aziáe odanyujtotta a keresztet elóbb 
Bojetevnek, majd Novelicsnek, ki egész testé­
vel előrebajiott és összekötözött kezeivel ra­
gadta meg a kettős ezüst keresztet.

A popa a két bitófa kőtelébe állott és 
a get elítéltek is megtették utolsó földi 
uljokat. Uojoiev feszes merev léptekkel haladt 
a baloldali bitóiéhoz:

Novelle» Uátraferdult és Bojosevre vetette
a tekin etet. .

Az akaszlófa alá érre egyik alugyés* 
megszólította Bojosevet, nincs-* n*la valami

A volt gardakap lány felolt. A hangja 
rekedten hangzóit, szinte féltem tőle. A ki- 
aérőm mondotta, hogy azt kérdezték tőle — 
ninca-enálaordó? Azt hielte, hogy 
apósénak adta volt at, ott megtalálhatják.

Azután szinte szédületes gyorsasággal 
bajtoltak végre a szörnyű aetuet.

Kjy egy börlönőr tegedkeielt a pribé­
kek nvk mind a - et bitóiénál

Csak Bojessvst néztem. Az arcza mersv 
volt é« azon egy ideig »«na látszott élni, ssm
mozogni. , ....A lábait megkötözték és a hóhér a nya­
kára hurkolta a durva szőrkötelet, m*1! “ár 
ra volt téve a bitó agy csigájára. Egyik át­
ölelte hátulról és hirtelen felemelte mire há­
tulról a másik kettő hirtelen megrántotta á

A RF.eiuei . . • mintha ki akartak vol- 
na ugrani az üregeiből. Az erőszakosan ősz­
utó szorított ajkak szétuyíl ttak es az »ros 
irtóztató kifejezést öltött. Nem tudtam nézni 
lehunytam a szemein csak ott láttam magam 
»lőtt a félelmetesen ehorxult arexot. Ret­
teneté^ kÍTtncgi|jlg nenl hagyott, ismét oda- 
nézlera. A hóhér már leszállóit a létráról és 
a kapitány fejét egy fehér kendő födte.

A bal lába szintén erőszakoson ránga- 
tódzott és csak a kötelék tartotta «sende,en.

Az arezit eltakarta egy fehér kendo és 
én mégis láttam irtozatos kifejezését.

A ballába mind csöndesebben rángatod- 
zott, aztán az sem mozdult többet. _

A másik bitóra néztem. — Ott csüngött 
mozdulatlanul előrebajiott fejjel a volt ren-
dőrlőnök Novelics. , ,,

Az eső átnedvesite’ts a két hulla arezán 
a kendőket és azok odatapadtak a kiugró 
szemgolyókhoz.

Rettenetes volt nézni.
Intettem a kisérőmuek, hogy menjünk. 
Azt sem tudom, hogy jutottam ki az

6pUlEgby aranyat adtam a kísérőmnek és si­
ettem ki az utczára a szabadba.

Ott láttam a mindenütt a rettenes nagy
szemet a rémes arozot. Híl

Aznap nem tudtam ebédelni. — Másnap
sem . . .

Budapesti áru és értéktőzsde.
— Reich Jenő és Társa jelentése. —

Távirati tadósitás.
jut. 16.

Határidőüzlet.
Zárul 1 órakor.

Búza őszre 861
Tengeri júliusra 4.26

» augusztusra 5.14
Rozs őszre 6.72
Zab s/.epteinberre 5.63

Értéktömde,
Zárul 1 órakor.

Oszir. hitelrészvény 359.40
Magyar » 394.50
ÁHaiavasuti 357.80

hírek.
ev.* Istenitisztelet. Az égőst, hi tv 

templomban holnap délelőtt 10 órakor Szom­
batig István prédikál.

* Személyi hir. Mater n y * La)“s 
ág hitv. ev. főesperes dwbn cseni lelkész t a - 
diesrá ment, hogy a májusban megürült lel­
kész! á lomas betöltése iránt a szükséges elő­
készületeket megtegye. — C s e r h a m y 
József, a debveczeni róna kath algimnázium 
ig.zga’ója, üdülés csóljából Fekete-hegyre 
utazott.

* Esküvő. Bessenyei Ssóll Farkas kir. 
táblai tanácselnök, a Csokonai-kör elnöke, 
kiváló törtéDettudósunk és neje szül. Vaalii 
Mária úrnő házában családi ünnep volt ma.
— Ugyanis szeretetreméltó unokabujukat 
ás örökbe fogadott leányukat, a bájos Szeli 
Marianna urhölgyet ma délelőtt vezette 
oltárhoz a római katliolikus templomban 
udorjani es körösszegi C s á k y Kálmán gr. 
honvédhnvzárhadnagy, C s á k y Rezső gróf 
és neje szül. B r * t h Jo*ela fis. Av esküvő. 
mélynél tanukul Herényi Ödön barn es 
Szell Ákos volt országgyűlési képviselő, 
szegedi kir. körjegyző szerepeltek, — szak 
esalsdi körben volt s a szertartást a vőlegény 
nnokatestvere gr. C s a k y Adorján haul 
kassai egyházmegyei pap vegezte, igen szép 
be -séd kíséretében.

* Orvosi körökből. Or, B arger 
Peter orvos, a Z i o u betegsegélyxő egylet 
egyik orvosa üdülés végett 14 napra e utazott 
és távollétóbea Dr B a 1 k á u y i Emil, Dr. 
Kenyeres Elek és Dr. Rosen­
thal Zoltán vállalták el a helyettesítést. 
Az orvos aug. 1-én itthon lesz,

* A debreczeni kerékpáregyesület Nyí­
regyházán A debveexini kerékpáros egyesü­
let választmánya e hó 11-én tartott választ­
mányi gyűlésen elhatárosta, hogy a nyíregy­
házi társegyletnek f. hó 3-iki látogató mt vi­
szonozandó — vasárnap e hó 17-én testüloti- 
ieg átrándul Nyíregyházára. Felkérem a ingó­
kat, a kirándulásban minél nagyobb szam­
bán részt venni. Azok, kik az u at Debre- 
czen—Ujlebértó, illetve esetleg Debrecsen— 
N\iregyházs között kerékpáron szándékoznak 
megtenni, e hó 17-én reggel pont 5 órakor 
indulnak a Bikától. Azok, akik csak Had há­
zig szándékoznák kerékpáron, onnan pedig 
vonattal Nyiregvhnzig menni, ugyancsak a Bi­
kától poni 6 órakor indulnak. E csoportban 
indulnak a hölgytagok is. Végtére azok, akik 
vonattal óhajtanak menni, 8 óra 2ó perckor 
indáinak vonaljai. A nyíregyházái állomáson 
mindhárom csoport 9 óra 42 perckor ta álko- 
zik. A kirándulás programmja a Következő : 
Megérkezés után a város megtekintése. 11 óra 
30 pereckor indulás Sóstóra. 1 órako' Sóstón 
ebed D u. 5 órakor indulás vissza Nyíregy­
háza állomásra. 6 óra 16 perckor visszautazás 
Debrecsenbe vonsttal vagy kerékpáron. —- A 
nyíregyházi társegylet elnökségének mai na­
pon beérkezett levele szerint az ottani egye­
sület testületileg vár reánk 9 óra 42 perc­
kor az állomáson. Egyúttal esetleg távirati­
lag kór értesítést, hogy egyletünk hány tagja 
szándékozik e kiránduláson részt venni. Hogy 
a társegyesületnek f. hó 16-án, azaz holnap 
este 7 órakor a választ táviratilag raeg- 
küldheltük, kérem » résztvevő ta okai, 
«indokukat alulírottal akar írásban, akár szó 
belileg ma f. ho 19-án este 7 óráig közölni, 
mely cselből alólirott holnsp d. u. 6—7 óra 
közt a versenypályán lesz található. Fekintve 
azon kedvező körülményi, hogy a debreczen 
ny regyhazi országút Hadház Téglás, Ujfehőrto 
vasúti állomással b ró helyiségeken vezet at. 
lehetővé teszi azt, hogy a kirándulón a 
hölizvtagok is rósztvehassenek. meri esetmg e 
fáradva Hapházon vagy Tégláson a vonatot
használhatják.

* Talált fiacska. Egy rendőr az ntezán 
tegnap este egy kis fiúcskát talált. Megszólí­
totta a négy evesnek látssó gyermeket, de az 
egyebet sem tudott mondani, minthogy K o- 
s I o r u s Ssnyinak hívják. Szüleiről, laká­
sukról semmi felvilágosítást «em tudott mon­
dani. Most a rendőrség keresi a kis Koszorús 
Sándor szüleit.

* Nyári’mulatság. A b. újvárosi izr.
iskola leltár berendezései javára Balmaz-Uj- 
városon f. hó 10-en rendezett nyári mulat­
ság kiváló sxepsn sikerült, bármely kissebb 
város méltán bü»zke lehet arra, hogy benne 
a jótékony őzéiért annyi emberbarát lelkesül 
mint nálunk es hogy a lnlkeeedés őszinte, 
fényesen igazolja az alábbi névsor : Falulfi­
zettek : Rozinger Lajos 10 koronát, Kaszás 
József 6* Stark Adolf 6—5 koronát, Klein 
Mór, Berger Vilmos Rosínger Jónef, Stern 
Ferencz, Weinberger Márton, Fildmaun Her- 
inrnn és Jónás Mór — 4—4 koronát, Dróth 
Mór, Stark Istvánná, Bleyer Adolf, Gelleman 
Ignaez — 3—3 korona, Auszterlitz Ármin,
Újhelyi Kalman, Mádasi Zsigmond Feldmann 
Ssraw, Tornay Alajo», Greger Ká raán, Stark 
Izidgr, Pincze* Imre, Sarkady László, Inese 
Kálmán, Fohn Ede, id, Friädlender Mór, Fri­
edlender Mór — 2—2 koronát, Grostmann
József, Dömsödy N. Schön Arthur, Sebőn 
Sándor, Bardaek Károly, Werthoimér Mór, 
Schwartz József, Feldmann Péter, Beek Mór, 
F»reocz István és Sarkady Károly 1 — 1 ko- 
roná'. Fogadják nemes ál lozst készség okért 
forró kössönetlníet. A rendezőség.

* Díjnokok figyelmébe. Az országos 
dijuok egylet debreczeni fiókja jegyzője fel­
hívj* mindazon bármily irodában, mint ügy­
védi bank avagy állami, mint közig, hiva­
talukban dijnoki minőségben alkalmazott úgy 
nős.«t, mint fii-fiákat, miszerint egy igen fon­
tos ügy fog felolvastatni a Hungária épület 
IV em. adóhivatalban jul. 10-én holnap d. u.
2 órakor tartandó értekezleten, Jelenjenek 
meg —• minél tömegesebben, ne veziók ej 
magoktól ezt a kedvező alkalmat, azt az 1 
órát ne sajnálják, hanem menjenek el, hátha 
hasznokra lesz.

* Választmányi ülés. A kerékpáros
egylet elnökségétől vettük az alábbi sorokat : 
Eelkerem ea választmányi tagokat, 
kvgy f. hó 18 áu délután 5 órakor 
egv a versenypályán megtartandó vá asztm. 
gyűlésen megjelenni szíveskedjenek. Laezgal- 
ner elnök.

* Elszámolás. Az őrs*, középiskolai ta­
náregyesület közgyűlésével felmerült kiadások 
fedesesére ujsbban keséimhez befolyt Röazler 
Richard ur’.ól 5 frt, továbbá a debr. kereskedő 
társulattól 100 frt, az izr. hitközségtől 50 frt. 
„1,3 takar ikpénzUrtól 10 frt, Takarék es hi- 
telintézeitői 18 frt. Fogadjak nz illetők becses 
adományaikért az ügy érdekében hálás kü- 
«zönete íiet. Befolyt összesen 410 Irt. 50 kr, 
adomány, Siegmeth Karoly es Király Gyula 
uraktol megmaradt összeg 24 frt 29 kr. Ö»z- 
azes bevétel tehát 434 frt 79 kr. Ezzel szem­
ben az elszállásoló* költségéi 274 frt. 47 kr. 
tettek ki. A megmaradt 160 frt 82 krt a teg­
napi gyűlés alkalmával beterje«zteltem a ez un 
összeg másnemű költségek fedezésére fog for­
dulatai. Tisztelettel Oláh Károly tanácsnok, 
mint az elszállásoló biz. elnöke.

v Zimándyók máglyán. Szegedről írják : 
Nem a nemzet megvetésevei sújtott személyek 
a Koesuth-gyaiazók kerültek máglyám, bár 
erre is rászolgálták voln», hanem — az a 
gyalázatos, büiós könyvük, milyet épp oly 
bátor vakmerőségei, mint ostorozni való hit­
ványsággal beesenapésstek a magyar közönség
körébe is. , , ,, ,Nagy felháborodásnál hallottak vasárnap
délután a tanyai népek a felső részen, hogy 
az ók könyvtarukba is becsempésztek azt a 
gyalázatos könyvet, mely Kossuth Lajos szent 
nevét orvlámadással illeti.

Most fedezték fel » rejtélyes gaz kézzel 
becsempészett kötetet a gazdakor kőnytárában, 
a miről az egyik könyvtárnok tett jelentést a 
kő,- vasárnap délután t irtott közgyűlésén. 
Sokan voltak jeien es mikor nyilvánvalóvá lelt 
a könyvtár meggyílizáta, nz emberek rnegbot- 
ránkuzva szólalták meg :
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— Ki volt ai ?
— Föl költ égetni.
— De ait ii a ki a könyvtárba tette.
Igen km, de arról senki sem tad ssámot 

adni, hogyan kerilt a Zimándy siennys» Bian­
kája a kör könyvei kőik.

Három könyvtárosa van a körnek, de 
fölvilágosiláit erről nem tud egyik ie adni, 
liáló István aa egyik önyvtaro», a kinek a 
vendéglő helyiségében van a könyvtár, oly 
kévéssé tudott a kö^yv léteióséről, mint a 
másik kettő.

Tehát itt e«ak as történt, a mi minden­
felé as országban : Zimáudyék titkos bűntár­
sai csempeszik be a nép közé alattomos mó­
don ezt a mételyt. Haraggal váltottak ásót a 
tanyai polgárok a hitványság fölött és elha­
tározták, hogy nyomozni fogják est » ssegsdi 
gaa kezet, a ki a maga szennyével a köayvtárt 
igy beszennyezte.

Aztán vegre kimondta a gazdakör egy­
hangúlag a* itelete', a könyvtarba belopott 
szsnyos mii fölött :

— Máglyára vele !
A napokban illő czereuióniák mellett 

égetik el o kör udvarán Zimándvéka1.
L o s o n e z vávos képviselőtestülete 

június 22-én tartott ülezeben a polgármsster 
indítványára szintén egyhangúlag megbotván- 
kozá*át fejezte ki Zimándy Ignáeznak és Zele- 
nyák Jánosnak Kossuth Lajosról >rt rágslmaik 
miatt. A határozatot megküldöttók a herezeg- 
primasnak es a síékesfzlurvári püspöknek is.

» Tanulóul felvetélik egy 14 — 15 éves 
korban levő, jó magaviseleté íiu, Kovács 
Gyula vasüzietóben.

KÖZGAZDASÁG.
A most folyó aratazi munkaiatok alkal­

mából felhívjak gazdaközönségünk C.veimet a 
• Köztelek« legutóbbi szamában megjelent kö­
vetkező közleményre :

• Most, hogy * gazda közönség az aratási 
munkaiatokat jóformán befejezte es az ér- 
tekesi és mikéntjének nehéz gondja nehezedik 
vallaira, szolgalatot vélünk olvasóinknak tenni, 
ha a kérdéshez hozzászólunk.

Hogy mennyire fontos tényező úgy a ter­
melő gazdaközönzegre, valamint * kereske­
dőre nézve az, hogy mily árban adja el ói 
érieketiti termenveil, azt e helyütt bizonyíta­
nunk sem keil. l)v kétszeresen fontossá válik 
ezen kérdés ma, hol a hatalmas kitermelés­
sel folytatott nehéz verseny, inezőgazdasagunk 
és kereskedelmünk kedvezőtlen helyzete, meg 
az ismét felszínre kerülő alacsony árak pa 
ranesolólag szükségessé teszik, hogy azon pn- 
ezok kerestessenek fel és azon időpont va­
rasaik be, a hol es a mikor a termény leg 
előnyösebben ertókesithatő.

tizen a termelő gazdakóxönség és a ga­
bona ü «.lettel foglalkozó kereskedők érdekeinek 
előmozdítására irányuló eiélt tazto ki maga 
n«k aMagynrleszá mitoló és 
pénzváltó bank áruosz­
tálya óie'be éptetese óta és hogy kitűnő 
összeköttetései folytán sikerült is azt elernie, 
bizonyítja azon ténv, hogy hazánk termelő 
gazdakö/öiisege, nagy- és ki» birtokosok és 
gazdasági siövetkezetek, va amint a gabona-

kereekedSk egyaránt sírin és évről-évre híven 
veszik igénybe szolgálatait.

Számos tartva azon manapság már ál- 
talánesan elismert tényt, hogy agy a kereske­
delem, mint a földmivelós nem nélkülöiheti 
aa olcsó hitelt, és megfelelve as 
ekbeli követelményeknek, fent neveseit inté­
zet bisomany képen eladandó terményekre 
előlegekkel ia szolgál jatányos 
kamatláb mellett, mely kedveamény egyenesek 
évről-évre növekvő aranyban vétetik igénybe.

Oly esetekben, midőn a felsxallitott ga­
bona nem axonna i eladásra, hanem beraktá- 
roságra van ssánva, reudtlkezésre állanak a 
bank fővárosi közraktárai jutányos díjszabás 
melMt

Egyebekben pedig utalunk a Magyar le­
számítoló és pénzváltó banknak lapunk mai 
számában megjelenő hirdetésére.«

Nyilt-tér.
Mattom

ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE
gyógyhely Budapest (Budán).

Idény : május 1-tól szeptember 30-ig
Kiváló gyógyhatással bir

női bajokban és altesti bantalmakban.
Rendelő orvos dr. BRUCK J. nagy korona-uteza 23. 
az országos egészségügyi tanács r. k. tagja. Egési- 
et-gefl fekvés. Jutányos lakások, jó vendéglő. —- 
Pontos közlekedés a társaskocsinon reggeli 5 órátó 
kezdve. Állomási hely: Ferenci-József-tór, a régi 

Lloyd-épület közelében. i

A debreczeni ev, ref. egyház
uj osztású 264 kát. ho'd és 904 □ öl 
területű tagbirtokának, a mely a M.- 
Pércsre vezető kőburkolatú országút 
baloldalán terül el, 1898 évi decz. Sí­
től 12 évre haszonbérbe adása végett a 
presbyterium ez évi 614 ex. határoza­
tával újabb árverés rendeltetvén el, ez 
újabb árverést a gazd. bizottság ez évi 
541 száma határozatával a f. évi Ju­
lius 25-ik napjának d. u. 3 órá­
jára az egyház tanácslermébe tiixte 
k , melyre a haszonbérelni szándékozók 
azzal hivatnak meg, hogy az árverési 
feltételek az egyház irodájában a hiva­
talos órák alatt bármikor megtekint­
hetők.

Kell Debreczenben az ev. ref. egy­
ház gazdasági bizottságának 1898. jul- 
12-én tartott gyűléséből.

Somogyi Pál.
h. elnök.

6593.
1898.

Árverési hirdetmény.
De breeze n szab. kiv. város taná-1 

csa részétől ezennel közhírré tétetik 
hogy :

1. a >Bégány<i csapszék az I899 
évi január hó 1-től 1901. deczember 
hó 31-ig terjedő három (3) évre ;

2. a »Csiesogót csapszék a mészár- 
székkel együtt 1899. évi január l-tö| 
1901. deczember 31-ig térj dő három 
(3) évre ;

3. a »Cserepes a csapszék az I899 
év január 1-től 1901. évi deczember 
31-ig terjedő három (3) évre ;

4. a honvéd lovassági laktanya 
mellett levő »Spitzer*-féle sátornak Löwi 
Bernát által bírt része az 1899 év ja. 1 
nuár 1-től az 1901. évi deczember 31- 
ig terjedő 3 évre ; a folyó 1898. év 
augusztus hó 10 i!< napján d. e. 9 órakor 
a városháza kistermében másodízben 
megtartandó nyilvános árverésen bérbe 
adatni fognak.

Az árverési feltételek a számvevő­
ségnél a hivatalos órák altit megtekint­
hetők.

Árverelni akarók kötelesek a kiki­
áltási ár 10°/0-át készpénzbeli bánatpén­
zül az árverelő bizottság kezéhez le­
tenni.

Debreczen, 1898. junius hó 29.
A városi tanács.

fiatal
embereket
érdekelhet tudni, hogy a

párisi Dr. BOITON
Iujectio Orientál

már néhány napi használat után elmulasztja 
még a legrégibb bánta Írnak a t is, fölösleges 
tehát sántái olaj vagy oopaiva halasam­
mal kísérletezni, mert ezek csak a gyomrot 

rontják és a hajt nem gyógyítják meg.
1 üveg Boiton Injectio ára I forint

Magyarországi főraktár:

ZOLTÁN BÉLA gyógyszertára Budapest,
¥., Nagykorona-u 23 (Széchenyi-tér sarkán.)
Kapható minden nagyobb gyógyszertárban. 

Postai megrendelések czime:
Zoltán gyógyszertár Budapest.

Weiser J. C, mezőgazdasági gépgyára Nagykanizsán
ymmm

ZALA-DRILL sorvetőgépünk, a melynek elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri, nem s/.orul külön dicséretre, minden eddigi kiállításon az első dijat nyerte 

úgy 1897. október 1. a kisbéri nemzetközi vetögóp versenyen az

állami arany éremmel lett kitüntetve,
különös figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

$0®* aczélloól készitett OK3
Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket,

a melyek kiváló anyagból készítve hasonlithatlanul tartósabbak minden eddigi gyártmánynál.
Raktáron tartunk : Szecskavágó, répavágó, rosták ezenkívül minden talajművelő gazdasági eszközöket.
Debreczenben, Szikszay-ház a főtözsde udvarán. K1©ÍI1 Jakab,

üzletvezető.
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Preblaui savanyúkút
tiszta alkalikus természete* alpesi savany ki­
tűnő hatässal cliron. Katarrhusnál, különösen 
hólyagos ehronikus kaiharrusánál, hólyag és 
velőkőképzésné'., és Bright féle Telő betegsé­
geknél, összetétele és kitűnő ize miatt egyúttal 

legjobb üditó és frissítő ital.
Preblauí kutkezelöség Rreblauban.

Posta St. Leonhard, Kärnten.

Nincs többé lábfájás,
som tyúkszem, sem izzzidós láb,

sem bőrkeményedés, sem lábdaganat,

sem fagyos láb, sem lábégés.
Rövid idei viselés után megkönnyebbül a 
járása annak, ki czipójét a Dr. Hőgyes-féle 
az egész világon szabadalmazott Asbest 

talpbéléssel látja el. |
Párja egyszerű 60 kr., kettős 

vastagságú 1 írt 20 kr. Az Asbest 
talpbélés kitűnőségét legjobban 
bizonyltja, hogy a cs. és kir. kö 
zös hadseregnek es a m. kir. 
honvédségnek eddig 22500 pár 
szállíttatott.

Szétküldés csakis utánvétellel, vagy a 
pénz előleges beküldése és külön 10 kr franco. 
Felvilágosítások és prospektusok, köszönetnyil­
vánítások ingyen.

Általános Asbest ám gyár betéti társ.
Viszont eladóknak tetemes árengedmény. 

Egyedüli elárnsitó raktár Debreczenben
BÉKÉS Lü-JOS.

Pályázati hirdetmény.
A debreczeni kereskedelmi és ipar­

kamaránál egy fogalmazói állásra pályá­
zat hirdeltetik.

Pályázhatnak, kik legalább is vala­
mely középiskolai érettségi bizonyit- 
ványnyal bírnak.

Előnyben részesülnek azok, kik jogi 
képzettséget igazolhatnak, vagy a köz- 
gazdasági administrate terén működnek.

Javadalmazás : 1200 frt (ezerkét­
száz forint) törzsfizetés, 300 írt (három­
száz forint) lakbérilletmény és egy évi 
próbaidő letelte utáni véglegesítés ese­
tében nyugdíjjogosultság.

A szabályszerűen felszerelt, bélyeg­
gel ellátóit folyamodványok folyó évi 
október ho 1-ig aluürt kamarai elnökhöz 
nyújtandók be.

Megválasztás esetében folyamodó 
kötelezve van állását 1899. év január 
2-án elfoglalni.

Debreczen, 1898. Julius 5.
A kereskedelmi és iparkamara nevében

Szabó Kálmán,
elnök.

The Premier Cycle Co Lid. (Hillman 
Herbert Cooper.)

Gyárak:
Coventry ESer Do°

Anglia, Csehország, Nurnbergnél.
ggt" Évi készítés 60,000 biczikli. "Ä8
Vezérképviselőség Magyarország részére: Knnn és 

Heller Budapest, Váczi-kürut 62. szám.
DEBRECZEN részére.

BAUER és TÁRSA
Péterfia-utcza.

JON & SHUTTLE WORTH Ä
[BUDAPEST, VAczl-körnt Ü.Í. az.

által a legjutányosahh árak mellett ajánlta'nak:

Eladó homoki fajborok. 
CsanaK János ujfetiértói homokszöllő telepének

1897. évi termése kisebb mennyiségekben is — legalább 100 liter vé­
telnél — a következő árak mellett eladásra kerül :

Olaszrizling literenként 30 kr
Ezerjó » 30 »
Carbenet(vörö-') » 28 »
Oportó (vörös) » 25 *
Mézes-fehér » 25 »
Kövidinka » 25 »
Kadarka » 24 »
Kadarka (schiller) 22 »
Fehérgyöngy » 20 »

A borok helyben a sétakerti pinezékben vannak elhelyezve, hol 
a venni szándékozók a borok minőségéről meggyőződést szerezhetnek.

188 íjózö^plögsp késztetek
•-Ofióiilok, uentiSD-rostAk, konkolyoeúk* én Hrisio-ipépek,

mém:-1'-

.rvrtfleep*. boronák. .»«.kavágAk, r«p.vÍR6k, kukorto,»-

mor*olAk, darálók, fivlfl-melmoK, egye­
teme, .«.»lekók, k«t- *• bkromvMrt 

ekék A« min­

den »gy 

gMtlAláfl 
gépek.

el m 1-gT** *• **rt~n*M hMdttneh.

Képviselet és bizományi raktár :

IEB és TÁRSA czégnél
lebreczenben, II, Péterfia-u 73. 8Z.

tx3

©
0 Gyógyfürdő Erdélyben, Csikmegyében fenyvesek hazájában.
© Fürdőidény tartama : Jun. 15. Szept. 15-ig.
& Utazás : Szász-Régenig vasúton, onnan az igazgatóság által
$ szubventionált gyorskocsikon. . ..
^ E gyorskocsikra előjegyzést tehetni Miklós, Görög vállal-

hozóknál Sz. Régen.
vD Qyp útirány : Brassó, Csik-Szereda vasúton, onnan kocsin.
© A borszéki borviz « savanyuvizek királya, megrendelhető Igaz-

^ © gatoságná^p^^ó mjndenült? (Dobreezenben : Csanak József, Szabó
S $ Zsiemond, Kohn Henrik uraknál.
S $ Fürdőre, borviz üzletre nézve minden felvilágosítással, prospeetussal 
'jÜ ’ árjegyzékkul szolgál
g I a fürdö-üzlel igazgatóság, Borszók
t*" 0 MR* Pont* é» távirila helyben "*■ |

®$$®®©®®®®®®®®®®®®®®®®®:®®®®®®®!
® ffsr- Megrendslhető: igazgatóság Borszék. "ZM
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MAGYAR

Leszámítoló és Pénzváltó-Bank
BUDAPESTEN.

(Befizetett alaptőke 30 millió korona.)

Ajánljuk a t. ez. termelőknek és kereskedőknek áruosz­
tályunk szolgálatait mindennemű

gabona és egyéb gazdasági terményeinknek
akár BUDAPESTEN, akár saját állomásaikról való bizomány­
imul eladására.

Az általunk eladandó árukra jutányos pénzelőleget adunk 
és szívesen szolgálunk köicsönzsákokkal is csekély kölcsöndij 
mellett, Ezenkívül elvállalunk és teljesítünk gabonának és 
egyéb terményeknek batáridőre való megbízásokat.

képe;ségü
Ajánljuk továbbá a nagy gahonaelevátor és raktár-épületekből álló 800000 métermázsa befogadási

Budapest fővárosi közraktárainkat,
melyek a Csepel rekparlon, a Duna-folyain hajókikötésre alkalmas partmentén Örülnek él és a vasutakkal vá­
gány-összeköttetésben állanak.

A közraktár a felküldött terményeket és árukat berak­
tározza, tűzkár ellen biztosítja, szakszerűen kezeli és azokat 
terhelő szállítási és egyéb költségeket előlegezi.

Mindennemű felvilágosítással és útbaigazítással készsé­
gesen szolgál a

llUli
ár>M osztálya

Nyom-tuti Hoffmann én Kronovilz könyvnyomdáidban Debreczeuben a iőpostaval szemben.


